

Доклад  
по реализации мероприятий по обеспечению  
вопросов профилактики социального сиротства,  
семейного устройства детей-сирот и детей,  
оставшихся без попечения родителей

26 июня 2014 г.

В январе 2013 года партия «Единая Россия» дала старт общенациональному проекту «России важен каждый ребенок».

В центре внимания - работа с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей.

Проект ставит три основных задачи: во-первых, помочь каждому ребенку сохранить семью, если она у него есть, а если — нет, то найти новую. Во-вторых, оказать поддержку тем гражданам, которые готовы взять ребенка на воспитание. В-третьих, улучшить условия проживания и воспитания детей в организациях для сирот, и особое внимание уделить вопросам социализации детей-сирот после их выпуска из данных учреждений.

Официально в России на сегодняшний день около 700 тысяч детей, оставшихся без попечения родителей, по оценке экспертов около 1 млн., при этом 95 % - это социальные сироты.

Ежегодно более 60 тысяч россиян лишаются родительских прав.

В России более 5 тысяч организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

На территории Кузбасса их 47, в Мариинском муниципальном районе - 2 детских дома и специальная (коррекционная) школа-интернат 8 вида, в них воспитываются 98 детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

А также на территории Мариинского муниципального района находятся Мариинская воспитательная колония, в которой содержатся под стражей 19 несовершеннолетних, относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

На территории Мариинского муниципального района на сегодняшний день проживает 11808 детей в возрасте от 0 до 18 лет, из них 428 - относятся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Показатель социального сиротства по Мариинскому муниципальному району составляет 3,6 %, в Кузбассе этот показатель - 3,9 %, но по России – 2,8 %.

Основной причиной социального сиротства по-прежнему остается лишение родителей в родительских правах, но на территории Мариинского муниципального района это является крайней мерой воздействия на родителей и применяется только в тех случаях, когда иные меры не дали положительного результата.

С этой целью разработан и внедрен в работу межведомственный регламент деятельности по предупреждению и профилактике социального сиротства в Мариинском муниципальном районе, утвержденный на заседании комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав 24.03.2011 г.

На территории района действуют службы системы профилактики социального сиротства: комплексный центр социального обслуживания населения, подразделение по делам несовершеннолетних, социальный реабилитационный центр для несовершеннолетних, отдел опеки и попечительства управления образования администрации Мариинского муниципального района, МУЗ «ЦГБ» г. Мариинска и Мариинского района, координирующим органом которых является комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Задачами, стоящими перед всеми службами системы профилактики социального сиротства является:

своевременное выявление, учет и контроль за условиями проживания, образования и воспитания детей, находящихся в социально-опасном положении;

объединение усилий всех служб в вопросах профилактики социального сиротства.

Таким образом, за первое полугодие 2014 года 11 родителей были лишены родительских прав в отношении 15 детей; ограничено 2 родителя, в отношении 3 детей; восстановлены в родительских правах 3 родителя в отношении 7 детей.

За 6 месяцев 2014 года сотрудниками органа опеки и попечительства было выявлено 45 детей, оставшихся без попечения родителей.

После выявления детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, перед нами стоит задача по максимальному устройству этих детей в замещающие семьи.

Обращаю внимание, что из первично выявленных 45 детей, оставшихся без попечения родителей, в этом году 81 % (41 ребенок) нашел замещающую семью, а именно: 1 – усыновлен, 14 детей переданы в приемную семью, 26 – под опеку (попечительство).

Сегодня на всех уровнях власти уделяется особое внимание развитию семейных форм жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не исключение и наш Мариинский муниципальный район.

В январе 2013 г. была проведена коллегия администрации, на которой были приняты дополнительные льготы замещающим семьям:

1. Проведение ежегодного муниципального конкурса «Лучшая замещающая семья» с вручением двух грантов по 20 тыс. рублей.

2. Организацию бесплатного летнего отдыха в МБУ «Детский оздоровительный лагерь «Арчекас» для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, за счет средств муниципального бюджета.

3. И дополнительная льгота для воспитанников при выпуске из муниципальных образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в виде выплаты единовременного денежного пособия в размере 1000 рублей.

Также для стимулирования форм семейного устройства на территории Мариинского муниципального района Постановлением администрации от 22 марта 2011 г. № 209-П была введена единовременная выплата социального пособия в размере 10 тысяч рублей впервые созданным приемным семьям.

И это дало следующие результаты:

2013 год: 8 детей – усыновлено, 33 ребенка устроены в приемную семью, 34 были переданы под опеку (попечительство).

6 месяцев 2014 года: 6 детей – усыновлено, 33 ребенка устроены в приемную семью, 26-переданы под опеку (попечительство).

Губернатором А.Г. Тулеевым на заседании Коллегии администрации Кемеровской области 15.01.2013 г. была поставлена еще одна задача сократить количество организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Для этого необходимо не только максимально устроить в семьи первично выявленных детей, но и исключить вторичное сиротство, и по возможности передавать на воспитание в замещающие семьи воспитанников из организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Для сокращения численности воспитанников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, отделом опеки и попечительства ведется работа в следующих направлениях:

- информация о детях, подлежащих усыновлению, определению в приемные семьи ежемесячно размещается и обновляется на сайте управления образования;

- в черте города размещен баннер с информацией о работе отдела опеки и попечительства по вопросу устройства детей в семью, в настоящее время решается вопрос о размещении таких же баннеров в двух сельских территориях;

- проводятся районные мероприятия с привлечением воспитанников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, конкурсы рисунков, выставки декоративно-прикладного искусства, ярмарки.

Таким образом, в 2013 году 20 воспитанникам были найдены замещающие семьи, в первом полугодии 2014 года – 15 воспитанников.

В настоящее время разработан план мероприятий по обеспечению семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Мариинском муниципальном районе на 2014-2016 годы. Целью данной программы является более качественный подбор и подготовка граждан, желающих принять в свою семью детей, оставшихся без попечения родителей, а также последующее социально-медико-психолого-педагогическое сопровождение таких семей.

Программа предусматривает решение следующих задач:

- создание эффективных механизмов межведомственного управления системой семейного устройства детей-сирот;
- сокращение численности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- сокращение случаев вторичного сиротства;
- формирование позитивного имиджа института замещающей семьи, привлечение общественности к решению задач семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

И в заключение хотелось бы добавить слова Максима Горького «Мы так легко и беззаботно рождаем детей, но так мало мы заботимся о создании человека!».